Prova 3 — Matematica

RUESTOES GEIETIVAS
N° DE ORDEM: N? DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOESIPARATAIREALIZACAGIDATPROVAS
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N? DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apé6s o sinal, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas ap6s o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), esté incluido o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma

13
dos nimeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois "Y0)
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: ©]0)
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢cdes 01 e 08). @®

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagdo das Respostas ‘®%
constante nesta prova e destaque-o, para retird-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as 6
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo, L ®
n&o havera devolugéo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a ®

Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.

RASCUNHOIPARAANGTACAGIDASIRESPOSTASEPROVAS

N’ DE ORDEM: NOME:

01 | 02 | 03 |04 )05 06 |07 |08 |09 |10 (11|12 )13 |14 |15 |16 | 17 |18 |19 | 20

—/A<\ UEM — Comissio Central do Vestibular Unificado
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MATEMATICA

“Questzo [l

Considerando os nimeros a=101"e b =99 +100%,
assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) aémaior do que b.

02) a éum numero par.

04) b € um nimero par.

08) a—b éum nimero par.

16) a € um numero divisivel por 17.

“Questao JB

Em um determinado conjunto de fichas coloridas,
existem seis cores digtintas. Algumas fichas desse
conjunto serdo distribuidas em um tabuleiro quadrado
dividido em 36 quadrados iguais, numerados de 1 a 36 e
dispostos em 6 linhas e 6 colunas. Cada quadrado podera
ficar vazio ou conter no maximo uma ficha. Sobre o
exposto, assinae a(s) aternativa(s) correta(s).

01) Se apds a distribuicdo das fichas, nenhum quadrado

ficou vazio, existem 6% formas distintas de fazer a
distribuicgo.

02) Existem 736 formas distintas de fazer a distribuicio
das fichas no tabuleiro.

04) Se forem distribuidas somente seis fichas de uma
mesma cor, de forma que haja uma Unica ficha em
cada linha e em cada coluna, teremos 6!
distribui¢des distintas.

08) Escolhidas duas cores distintas para as fichas, ao
distribui-las de forma que haja uma Unica ficha em
cada linha e em cada coluna teremos 12!
distribui¢des distintas.

16) Se escolhermos fichas de uma Unica cor para
preencher uma das diagonais e todas as outras
posicbes forem preenchidas com fichas de uma
mesma cor, distinta da cor da diagonal escolhida,

entdo temos 30° formas distintas de preencher o
tabuleiro.
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Questdo JE

Em um sistema ortogonal de coordenadas cartesianas
xQy, considere 0 mapeamento de uma pequena area em

torno de uma praga circular de lazer, em gque constam
somente as principais vias de tr&fego de automoveis. As
ruas tém um Unico sentido de percurso, enquanto as
avenidas tém dois sentidos. A unidade de comprimento
padrdo do mapa mede 1lcm e corresponde a uma

distanciareal de 10.000 cm. O centro da praca é aorigem
do sistema. A rua C, que circunda a praga, é a
circunferéncia de centro na origem e raio 1cm, cujo

sentido de percurso € o sentido horario. As ruas Rl , R2 e

R, s30 determinadas pelos pontos P(—%,Z), Q4,2 e

S(O,—l—:g), como seguel a rua R, tem direcdo e sentido

do segmento de P a Q; arua R, tem diregdo e sentido
do segmentode Q a S; earua R, tem diregdo e sentido
do segmento de S a P. As avenidas A e A, s30 0s
eixos dos x e dos y, respectivamente, e a avenida A3

est4 localizada sobre a reta de equacéo y =lx.

2
ty
F}l Q42
A, i
—>§ A1 X,
o/ T
R,
0-19)

Considerando que %50,33, J5=224, n=314 e o
exposto acima, assinale o que for correto.

01) As retas que contém as ruas R, e R, tém,
4. 10

respectivamente, as seguintes equactes y = §x -3
__oy_10
ey=-2X 3

02) O tridngulo PQS é escaleno.
04) Um motorista percorre cerca de 966 m para ir, de
carro, usando as vias do mapa, do ponto Q ao ponto

médio M do segmento PS , sem passar pelaruaC.

GABARITO 4

08) A reta que contém a avenida A, contém a bissetriz

do angulo P@S .
16) Para fazer, de carro, o percurso do cruzamento da rua
R, comaavenida A, (ponto V), até o cruzamento da

rua R, com aavenida A, (ponto W), trafegando por

um trecho da rua C, um motorista sempre percorre
maisde 500 m.
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Questzo [

A reta r forma um angulo de % radianos com o eixo dos

X, em um sistema cartesiano xOy, e intercepta a
circunferéncia C de equacdo x2 + y? =4 nos pontos A
e B. Se A=(-2,0) e O=(0,0), e a unidade métrica

utilizada é o centimetro, assinde a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) A distanciade A a B mede 3 cm.

02) A areado tridngulo OAB mede 43 cm?.

04) A reta r divide o circulo delimitado por C em duas
regides. A &rea da menor regiso mede 1cm?.

08) A é&rea do setor circular determinado por A e B

Br

mede > cme<.

16) A distdnciade O areta r mede 1 cm.

“Questao I3

Considerando o ndmero complexo z =tga +seca i,

em que o é uma constante real tal que —g<a<% e

i2=-1, assindeo que for correto.
01) Qualquer ponto do primeiro quadrante ou do segundo
quadrante do plano complexo representa z, para

agum o .
02) Para qualquer o, a parte rea do nimero complexo

(Za)z € um numero real negativo.
O4)Se‘z ‘zl,entéo o =0.
(04
08) L -z,
I 4
4
16) (z,)*=-7-4/2i.
4
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“Questzo [

Considerando o polindmio p(x) = x3+ax2 +bx+c, em
gue os coeficientes a, b e ¢ sGo nlmeros reais, assinae o
gue for correto.

01) Sabendo que i°=-1, se x=i é uma solucio de
p(x)=0,entdo a=c e b=1.

02) Se a=-3 ec=8 eseaequagdo p(x) =0 possui trés
raizes reais distintas em progressdo geométrica de
razéo q=-2, entdo b=-6.

04) Se ¢ =0, entdo p(x) =0 possui trés raizesreais.

08) Se a=b=0, entdo p(x) =0 possui trés raizes reais
iguais, qualquer que sgja a constante real c.

16) Se x=cosO+isen® €& um zero de p(x), entdo
q(x) = x% — 2xcos® +cos20 é um de seus fatores,
paraqualquer 6 real.

“Questzo Il

Um reténgulo R, de lados de medidas inteirasa cm e b
cm, é dividido de modo a formar uma malha de
guadrados de lado medindo 1 cm. Um raio de luz entra
no retdngulo R por um dos vértices, na direcdo da
bissetriz do angulo reto. Ao atingir o outro lado do
reténgulo R, esse raio é refletido e segue refletindo-se
cada vez que toca em um lado do reténgulo R. O raio de
luz sai do retdngulo R ao atingir um de seus vértices. O
numero inteiro positivo N de quadrados da malha que o
raio de luz atravessa, desde a sua entrada até a sua saida,
€ 0 minimo multiplo comum entre a e b. Sobre o exposto,
assinale o que for correto.

01) Se R é um quadrado de 4rea medindo 1 m?, entdo
N =100.

02) Se a=10cme b=23cm, entdo N = 230.

04) Se a=100cm e b =240cm, entdo N = 24.000.

08) Se 0 raio de luz atravessa todos os quadrados da
malha, entdo o maior divisor comum entrea eb é 1.

16) Se N =30, entdo os lados do retangulo R medem 6
cmeScm.
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Questdo [

Considerando 0s nUmeros naturais capicuas, também
denominados palindromos, de quatro algarismos, isto é,
0S himeros do tipo abba que podem ser lidos da esquerda
para a direita, ou da direita para a esquerda, da mesma
forma, assinale o que for correto.

01) No sistema decimal, todo numero abba, com
agarismosaebem{0, 1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8, 9}, pode
ser escrito como 1001x a+110xb .

02) No sistema decimal, todo nimero capicua de quatro
algarismos é divisivel por 11.

04) O nimero decimal 9, quando representado no sistema
de numeracéo de base 2, cujos algarismos pertencem
a{0, 1}, é capicua.

08) O numero (2112),, na base 3, quando representado

na base 10, é divisivel por 3.
16) O numero (abba) , na base n, n>1, quando

representado nabase 10, é multiplo de n+1.

“Questzo [N

Assinale o que for correto.

01) Iog3(3\/ﬁ):%.

2
02) \/E—\/—S > 6.

04) 73+80+87+...+199+ 206 + 213 = 3003.

1 1
o8 —2L 1
100- ¥10 10

2 3
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“Questzo [

Uma pesguisa feita entre 1.200 alunos de um colégio,
sobre a area que pretendem seguir, obteve os seguintes
dados:

Homens Mulheres
Exatas 300 100
Biolgicas 200 400
Humanas 100 100

Se um desses alunos é escolhido ao acaso, assinae a(s)
aternativa(s) correta(s).
01) A probabilidade de o aluno escolhido ser um rapaz
1
E .
02) Se o auno escolhido pretende seguir a area de
biol dgicas, a probabilidade de ser umamoca é de % :
04) A probabilidade de 0 auno escolhido ser um rapaz ou
alguém que pretenda seguir a &rea de humanas é de
7
E .
08) A probabilidade de o aluno escolhido ser alguém que
1
§ .
16) Se 0 aluno escolhido pretende seguir a &rea de

gue pretende seguir a drea de exatas é de

pretende seguir a area de exatas € de

humanas, a probabilidade de ser um rapaz é de % :

“Questzo [

Considerando as fungBes reais de uma variavel red f, g e

- (A _ 2+ X
h, definidas por f(x)= (2) 2, g(x)_logz(—z_x)
e h(x) :Q, assinale o que for correto.

01) O dominio dafuncéo f é o intervalo [—1,+).

02) (goh)(x)e[-], ] paratodo x real diferente de zero.

04) (ho f)(x)=1 qualquer que seja x real para o qua a
funcdo composta ho f estegjadefinida

08) (f oh)(x) =0paratodo x real negativo.

16) (f og)(—g):&.
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“Questzo 2N

Uma locadora de filmes possui a seguinte regra para
cobranca de multa para devolugdes com atraso: para cada
item locado, cobra R$ 2,50 para o primeiro dia de atraso
e, a partir do segundo dia, R$ 0,50 a mais para cada dia
de atraso. O cliente A esta com uma grande quantidade
de itens em atraso e, no décimo quinto dia, faz o seguinte
acordo com a locadora: paga a metade da multa e, a cada
5 dias, pagard a metade do montante da multa; e o valor
de R$ 0,50 por dia de atraso continuard sendo cobrado.
Baseado nessas informacgdes, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).
01) Se n é o nimero de dias em atraso na entrega de um
filme, a férmula M (n)=0,5n-2,5fornece o valor

damultaaser pagaemreais.

02) Se uma multa referente a um anico filme foi paga
com uma nota de R$ 50,00 e o cliente recebeu de
troco o equivalente ao triplo da multa, esse cliente
estava com 21 dias de atraso.

04) Em relagdo ao cliente A, apés 30 dias de atraso, sua
divida era menor que R$ 3,00 por cada filme em
atraso.

08) Em menos de 60 dias, o cliente A pagard toda a sua
divida.

16) Paracada m=0,1,2,..., o termo 5m fornece o diade
cada pagamento do cliente A, a partir do 15° dia de

19 +§ l—i fornece o valor
2m+1 2 om

atraso. A formula

em reais a ser pago para cada filme em atraso do
cliente A.
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Questdo JE

Um reservatorio de &gua tem a forma de um tronco de
cone circular reto de bases paralelas, em que o raio da
base menor mede 1,5 m, o raio da base maior mede 2 m

e adistancia entre a base menor e abase maior éde 2 m.

O reservatério encontra-se suspenso, e a base menor,
paralela ap solo, estd mais proxima a este do que a base
maior. A distancia da base menor ao solo é de 8 m.

Considere as seguintes informacBes. S € o cone que
contém o tronco, V é o vértice de S, Clé 0 centro da
base menor, C, € o centro da base maior, e A € um ponto

qualquer fixado na circunferéncia da base maior.
Considerando essas informagfes, que a quantidade de
agua dentro do reservatério tem 1 m de profundidade e

gque © =314, assinde a(s) aternativa(s) correta(s).
01) A disténciade V até a base menor é de 6 m.
02) O volumedo cone S éde 32 mS.

04) Se P é 0 ponto onde areta AV interceptao soloeQ é
o ponto onde areta C,V intercepta o solo, a distancia

entrePeQéde1m.
08) A superficie da é&gua contida no reservatério
determinaum circulo de didmetro igua a 3,5 m.

127n 3
28 M

16) O volume de agua no reservatdrio é de

“Questzo [

Se 60 é a medida em radianos de um arco em que
secH—tg0 =2, assinde a(s) alternativa(s) correta(s).
01 sec@+tg@=% .
02) %<6<n.

__3
04) secO = 4

08) tg0 =

INGI4; ]

__3
16) senb= =2
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“Questzo [ER

Um quadrilatero convexo ABCD tem angulos retos nos

vértices C eD, e as medidas dos ladosAD e BC sdo

iguais. Se E é um ponto qualquer do segmento AB,

diginto de A e de B, assinde a(s) aternativa(s)

correta(s).

01) Os angulos DAB e ABC sdo0 angulos retos.

02) A medidade AB éigual a medidade CD.

04) A medida da area do tridngulo CDE é igual a soma
das medidas das éreas dos tridngulos ABC e BCD.

08) A medida da area do tridngulo CDE éigual a metade
da medida da é&ea do quadrildtero ABCD para

qualquer posicdo do ponto E no segmento AB.

16) Se a medidade AE éigua amedida de EB, entfo a
medida da érea do tridngulo EBD é um quarto da
medida da area do quadrildtero ABCD.

Questzo [

Considerando C; a circunferéncia de centro em um ponto
O eraio r cm; considerando o reténgulo ABCD, inscrito

em C;, de modo que o angulo AOB meca 150°;

considerando o losango MNPQ cujos vértices sGo pontos

meédios dos lados do reténgulo ABCD e considerando a

circunferéncia C, inscrita no losango MNPQ, assinale o

que for correto.

01) A medida do maior lado do reténgulo ABCD € maior
do que 2r cm.

02) A regido limitada pelo retdngulo ABCD preenche
menos do que 25% da regido limitada pela
circunferéncia C;.

04) A medida do perimetro do losango MNPQ é a metade
da medida do perimetro do retngulo ABCD.

08) O comprimento da circunferéncia C, mede o em.

2
16) A éaea da coroa circular limitada pelas
circunferéncias C, e C, mede %nrz cm?.
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Questdo [

Considerando 0 polinémio quadrético
p(x):xz—ax—%, em gque a é uma constante real,

assinale o quefor correto.

01) Para dgum valor real da constante a, a equacéo
p(x) = 0 tem uma tnica solucdo real.

3

02) Se a =

04) Se a é um numero inteiro, entdo os zeros de p(x)
diferem em um nimero inteiro.

08) Se a=1, entdo o gréfico de y=p(x), em um
sistema ortogonal de coordenadas cartesianas, € uma
parabola que tem vértice em um ponto de abscissa
negativa.

16) Qualquer que sejaa constante real a, se x; e X, 30 as

1.1 ¢um
X

X%

,entéo p(x) = (x—l)(x+%) .

raizes da equacéo p(x)=0, entdo

ndmero inteiro negativo.

“Questzo [N

Considerando uma pega macica de granito cujo formato €
0 de um tetraedro regular de aresta medindo 12 cm,
assinale o quefor correto.

01) A aturade qualquer face da peca mede 6v3 cm.
02) A éreatotal dasuperficie da peca mede 288 cm?.

04) A dturada peca mede 46 cm.

08) A rsnedi da do volume da peca € menor do que 144
cn”.

16) Um corte plano da peca produz uma secéo triangular
com um vértice no vértice do tetraedro, com o lado
oposto a esse vértice paralelo a um lado da base
contendo o baricentro da base. Esse corte divide a
peca em duas pegas cujos volumes estdo a uma razéo
igual a2/3.
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“Questzo [

Assinale o que for correto para quaisquer matrizes A e B
guadradas de ordem 2 e para qualgquer nimero real k.

01) det(kA) =k?det A,

02) det(A2) = (det A)°.

04) Se A e B sGo matrizes inversas uma da outra, entdo
(A+B)?=A%+2l,+B2, em que |
matriz identidade de ordem 2.

08) (AB)® = A%B2.

16) Se A é uma matriz invertivel, entdo A+ A1=0

emque 0, , indicaamatriz nula

2 indica a

2x2"

Questao IS

Considerando S o0 sistema de equagbes lineares
(A+sena)x+(cosa)y =2
—(cosa)x + (sena)y =1

real e x e y s80 as incognitas reais, assinale o que for
correto.

, emque a € uma constante

01) Se a¢3—§+2krc, keZ, entdo o0 sSistema
S épossivel e determinado.

02) Se a.= —5—2’T , entdo o sistema S néo possui solucao.

04) O par ordenado (1, 0) e R? é uma solucéo do sistema
S paraalguma constante real o .

08) O sistema S pode ter infinitas solucdes, para aguma
constanterea o .

. 1 ,
16) Se a.=T , entdo o par ordenado (—=—, 2¢2-1) é
) 4 p (1+J§ )

solucdo do sistema S.
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MATEMATICA - Formuldrio

sen(x +y) = sen(x)cos(y) + sen(y)cos(x)

Lei dos senos:

©
‘= a _ b ¢
£  |cos(xty) = cos(x)cos(y) F sen(x)sen(y) sen(A) sen(B) sen(C)
o
.é’ tg(x +y) = icg(;()(i)ttg((y)) Lei dos cossenos:
= Ty & = b?+ 2 — 2bc-cos(A)
o Pa=nt c __.n
8L |p -_n nr(n-rrl
8 £ nr(n-r)! n o
g€ (a+b)"=>C, a"'b
@] i=0
&}
Comprimento dacircunferéncia C=2nR
' A_dD
Areadolosango: A = 2 Volume do paralelepipedo: V=B.h
) + Volumedo cubo: V =&
< Areado trapézio: A = (b+B)h _
o S 2 Volumedo prisma V=B - h
S o ; y DA
E @ Areado circulo: A = nR? Volume da piramide: V= Béh
o © |Arealatera docilindro: A = 2zRh
Q © Volumedo cilindro: V = nR’h
O ¢ i : R2a.
® Areado setor circular: A =—= R2h
o 2 Volume do cone: V ===
Arealateral do cone: A = RG 4
) Volume daesfera: V ==nR3
Areada superficie esférica: A = 4nR? 3
Areatotal do tetraedro regular: A=a? +/3
Progressdo Aritmética (P. A.): Progressdo Geométrica (P. G.):
— n-1
4] a = n—1r 4 =34
2§ n =8 +( )
? a; —a,q"
(0] +a_)n S = 1
5 S - (a; +ay) n 1-q q#
o : 2
> a1
- ZﬁJq 1
Ponto Médio do segmento de extremidades | Distancia de um ponto P(x ,y,) aretar: ax + by + ¢ =0:
- A(X1, Y1) €B (X2, ¥2): M
Qo X +X_. Y. +Y
= 1 2 Y1 2
T
j‘é Areado triangulo de vértices Va? +b?
£ | P&y, QX,Y,) e R(XgY,):
s
8 1 1N
A:§|D|, onde D= X5 Yo
X3 Y3
Converséo 3
de 1 m>=1000 (¢
unidades
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